



Hedensted Kommune

Seniorrådet 2022-2025

Referat	
Mødedato:	15. april 2024
Mødetidspunkt:	Kl. 08:30
Mødested:	Mødelokale 4, Hedensted Rådhus, Niels Espes Vej 8, 8722 Hedensted
Deltagere:	Anker Andersen, Bent Petersen, Dorte Rytter, Inga Larsen, Inga Sørensen, Kim Holm, Knud Aage Jensen. Lilly Eskildsen, Steen Sandager
Fraværende:	
Bemærkninger:	Kl. 09.30 - 10.30 - Velfærdsteknologi - og digitaliseringskonsulent Per Sundall Pedersen og udviklingskonsulent Sofie Boudigaard Nielsen



Indholdsfortegnelse

Pkt.	Tekst	Side
Åben dagsorden		
1	<u>Godkendelse af dagsorden</u>	3
2	<u>Godkendelse af referat</u>	4
3	<u>Orientering ved direktøren for Social Omsorg</u>	5
4	<u>Orientering ved formand, næstformand og medlemmer af Seniorrådet</u>	6
5	<u>Drøftelse - Velfærdsteknologi</u>	7
6	<u>Orientering - evaluering af marts møderne</u>	9
7	<u>Drøftelse - seniormesse i 2025</u>	11
8	<u>Drøftelse - dialogmøde med Udvalget for Social Omsorg</u>	12
9	<u>Nyt fra Danske Ældreåd</u>	13
10	<u>Punkter til næste møde</u>	14
11	<u>Eventuelt</u>	15



27.69.40-P35-1-24

1. Godkendelse af dagsorden

Beslutningstema

Godkendelse af dagsordenen for den 15. april 2024.

Beslutning

Dagsordenen godkendt uden bemærkninger.

Fraværende: Bent Petersen.



27.69.40-P35-1-24

2. Godkendelse af referat

Beslutningstema

Godkendelse af referatet fra den 11. marts 2024.

Beslutning

Referatet godkendt med følgende bemærkninger. Seniorrådets notat vedrørende rehab.-og akutcentret var ikke vedhæftet referatet. Notatet vedhæftes referatet fra den 11. marts.

Fraværende: Bent Petersen.

Bilag

- 2024.11.03 Referat Seniorrådet



27.69.40-P35-1-24

3. Orientering ved direktøren for Social Omsorg

Beslutningstema

Ann Hermansen, direktør for Social Omsorg og Christina Bjerking, chef for Sundhed & Ældre orienterer om nyt fra Social Omsorg.

Derudover ønsker Seniorrådet en orientering om følgende:

Det indstilles ,

at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning

Der er gang i de indledende manøvrer til budgetforhandlingerne 2025. Eksempelvis blev der afholdt forårsseminar for kommunalbestyrelsen i februar 2024.

I Social Omsorg er der flere ting på vej, hvor der afventes en afklaring, herunder Ældreloven og Sundhedsstrukturkommissionens anbefalinger. Ifølge planen var det meningen, at Sundhedsstrukturkommissionens anbefalinger skulle komme til april og senest i maj, men de kommer først til juni.

I forhold til Ældreloven, så vil Seniorrådet gerne være behjælpelige med at udbrede kendskabet til den i samarbejde med Udvalget og andre samarbejdsparter.

Orienteringen taget til efterretning.

Fraværende: Bent Petersen.



27.69.40-P35-1-24

4. Orientering ved formand, næstformand og medlemmer af Seniorrådet

Beslutningstema

Orientering ved formand, næstformand og medlemmer af Seniorrådet.

Sagsfremstilling

Seniorrådets formand, næstformand og medlemmer af Seniorrådet orienterer om følgende:

- Lilly Eskildsen giver status på besøget på DokkX, som Seniorrådet ønsker at besøge for at få en orientering om velfærdsteknologi.
- Formanden orienterer om beslutningen i Udvalget for Fællesskab på deres møde den 9. april vedrørende tilslutning til nabogo projekter. Tilbuddet er udbudt af Midt Trafik.

Det indstilles ,

at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning

Lilly Eskildsen giver status på besøget på DokkX, som Seniorrådet ønsker at besøge for at få en orientering om velfærdsteknologi.

DokkX har lukket på nuværende tidspunkt og åbner igen den 12. juni. Der er altid lukket om mandagen, så besøget skal lægges en af de andre hverdage. Lilly Eskildsen undersøger om det kan lade sig gøre at besøge DokkX torsdag den 20. juni fra kl. 13.00-17.00. Der spørges ind til, om det ville være en ide at inviterer Udvalget for Social Omsorg samt direktøren for Social Omsorg og chefen for Sundhed & Ældre med.

Formanden orienterer om beslutningen i Udvalget for Fællesskab på deres møde den 9. april vedrørende tilslutning til nabogo projekter. Tilbuddet er udbudt af Midt Trafik.

Der har været en sag på Udvalget for Fællesskab den 9. april, hvor projekterne vedrørende nabogo blev præsenteret. Udvalget for Fællesskab besluttede, at Hedensted Kommune ikke skulle deltage i projekterne, da udvalget ikke kunne anwise økonomisk finansiering, når tilskuddet fra Region Midtjylland ophører.

Orienteringen taget til efterretning.

Fraværende: Bent Petersen.



27.69.40-P35-1-24

5. Drøftelse - Velfærdsteknologi

Beslutningstema

Drøftelse med velfærdsteknologisk- og digitaliseringskonsulent Per Sundall og udviklingskonsulent Sofie Boudigaard Nielsen.

Sagsfremstilling

Seniorrådet ønsker en drøftelse af, hvordan de kan inddrages som ambassadører og være behjælpelige med at udbrede kendskabet til velfærdsteknologi blandt seniorer og ældre i kommunen.

Det indstilles ,

at drøftelsen tags til efterretning.

Beslutning

Per Sundall, velfærdsteknologisk konsulent fra Social Omsorg og Sofie Boudigaard, udviklingskonsulent fra Data & Analyse, orienterede om velfærdsteknologi.

De er begge en del af arbejdsgruppen, der arbejder med velfærdsteknologi på tværs af hele kommunen. Arbejdsgruppen består primært af medarbejdere fra driften. På nuværende tidspunkt er der især fokus på arbejdet med strategien for velfærdsteknologi (som ikke er godkendt endnu), samt deviceoptimering.

Der arbejdes især med de muligheder, der allerede findes i de mobiltelefoner (Android/iPhone), som mange borgere har i dag.

Udfordringen lige nu er, hvordan man får udbredt kendskabet til de muligheder der ligger i mobiltelefonerne til de ældre i kommunen.

Sammen med Seniorrådet blev der brainstormet på dette og følgende idéer kom frem:

- Kunne det være en idé at udpege nogle medarbejdere til at være med til at løse opgaven, da de ofte vil have en fornemmelse af, hvilke borgere, der kunne have glæde de forskellige

muligheder. Der ligger et stor know how hos medarbejderne, og hvis de blev en form for superbrugere, så kunne de fungere som ambassadører, både i forhold til kollegaer og de ældre

borgere.



- Man kunne besøge en boligblok for ældre, og se hvordan beboerne tager imod det.
- Der kunne tages kontakt til de pårørende
- Der kunne etableres et samarbejde med Ældre Sagen og deres datastuer
- Kunne der laves nogle kurser og noget kursusmateriale i samarbejde med eksempelvis Ældre Sagen?

Der er enighed om, at med så mange forskellige målgrupper, kræver det også forskellige former for strategier afhængigt af, hvem man henvender sig til. Samt en bevidsthed om, at det er svært at få fat i de uinteresserede, og at dem der er interesseret skal nok komme af sig selv. Desuden vil det måske være en idé at starte i det små, for eksempel med kun at vise 4 af de funktioner, som er mulige.

Seniorrådet vil meget gerne prøve at tage kontakt til en mulig gruppe, som de har i tankerne i forhold til, om de kunne være interesseret i at deltage i et pilotprojekt.

Derudover tages der kontakt til de tre IT caféer i Ældre Sagen.

Drøftelsen taget til efterretning.

Fraværende: Bent Petersen.



27.69.40-P35-1-24

6. Orientering - evaluering af marts møderne

Beslutningstema

Evaluering af marts møderne om Seniorliv i Hedensted Kommune.

Sagsfremstilling

Seniorrådet skal evaluere følgende i forhold til afholdelse af marts møderne:

- Planlægningen
- PR, herunder annoncering, flyers og andre former for omtale
- Økonomi
- Mødedeltagernes udsagn fra møderne. I den forbindelse skal Seniorrådet beslutte, hvilke emner de ønsker at tage op

Det indstilles ,

at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning

Der er kommet megen respons og opmærksomhed i forhold til arrangementet.

Noget af det der gik igen var transport og kørsel i kommunen. Spørgsmålet er om det er noget Seniorrådet skal gå ind i.

Seniorrådet kunne overveje, om der var noget de kunne have gjort bedre i forhold til at få flere til at komme til arrangementerne. Kunne det være en idé at kontakte folk mere direkte eksempelvis via mail. Der kunne for eksempel laves en interessenliste, så invitationerne udsendes direkte til muligt interesserede, når Seniorrådet laver arrangementer.

Seniorrådet kan selv være mere opmærksomme på at få det annonceret under "Det sker" i Lokalavisen.

Seniorrådet vil i den kommende tid tage følgende områder op.

Demensområdet

Der savnes en demensaflaster i hjemmene – behov for mere end den ene aflaster, der er pt. Bedre støtte til pårørende til demente , både ved den dementes indflytning på plejehjem og ved dødsfald.

Mulighed for hjemmetræning ved fysioterapeut til bl.a. demente, der både skal motiveres og vedligeholde fysiske færdigheder.

Plejehjem



Mulighed for at lokale borgere kommer til nærmeste plejehjem. Hvis der er plads eller hvis borgeren vil vente.

Demenspladser

Kærminde er et godt tilbud til målgruppen med svær demens.

Men der vil stadig være en ret stor gruppe demente på de øvrige plejehjem, som har behov for støtte. Det påpegede Seniorrådet i høringssvaret til budget-2024.

Ophold på de midlertidige pladser i Løsning. Akut-og rehabilitering

Opholdene kan være længere end nu og der kan gives andre muligheder. Emnet drøftes med Udvalget for Social Omsorg på dialogmøde den 6. maj.

Træning og genoptræning

Mere træning efter udløb af de 10 gange. Kunne ønske, at der var opfølgning – at der bliver spurgt til en efter 3 til 6 måneder (som det er ved rygestop-kurser).

Kørselsområde

Der er stadig behov for oplysning om de forskellige ordninger:

- Sygetransport, handicapkørsel og flexiturene.
- Knudepunkterne gennemgås, når der kommer en mulighed for det.

Evalueringen taget til efterretning.

Fraværende: Bent Petersen.

Bilag

- Martsmøder seniorråd - opsamling



27.69.40-P35-1-24

7. Drøftelse - seniormesse i 2025

Beslutningstema

Drøftelse af Seniorrådets deltagelse i seniormessen 2025.

Sagsfremstilling

Seniorrådet har i forbindelse med seniormessen 2025 brug for at få afklaret, drøftet og taget stilling til følgende:

- Er messen forankret politisk i enten §17 stk. 4 udvalget om Forpligtende Fællesskaber eller er det i Udvalget for Fællesskab?
- Hvad er formålet med messen?
- Hvem står som initiativtager til messen?
- Hvem har det overordnede ansvar for planlægning og afvikling?
- Seniorrådets engagement arbejdsmæssigt og økonomisk?

Seniorrådet skal komme med ideer og forslag til styregruppen, i forhold til den fortsatte planlægning.

Det indstilles ,

at drøftelsen tages til efterretning.

Beslutning

Seniorrådet vil gerne have afklaret økonomien, i forhold til hvem der bærer det økonomiske ansvar i forhold til messen. Derudover er de også interesseret i at vide om der er politisk opbakning og deltagelse til messen.

Seniorrådet vil gerne have en stand på messen, men Seniorrådet har ikke nogen kommerciel interesse i messen. Formålet for Seniorrådet med deltagelsen på messen, er at udbrede kendskabet til Seniorrådet og dets arbejde.

Drøftelsen taget til efterretning.

Fraværende: Bent Petersen.



27.69.40-P35-1-24

8. Drøftelse - dialogmøde med Udvalget for Social Omsorg

Beslutningstema

Drøftelse af emner til dialogmødet med Udvalget for Social Omsorg

Sagsfremstilling

Mandag den 6. maj afholdes der dialogmøde med Udvalget for Social Omsorg. Seniorrådet skal drøfte og forberede det eller de emner, de ønsker at drøfte med Udvalget for Social Omsorg. På nuværende tidspunkt er der fremsat forslag om følgende emner:

- Velfærdsteknologi
- Planerne for de midlertidige pladser på Rehab- og Akutcentret

Dialogmødet afholdes på Hedensted Rådhus i kantinen fra kl. 14.45 - 15.45.

Det indstilles ,

at drøftelsen tages til efterretning, og at det besluttet, hvilke punkter Seniorrådet ønsker at drøfte med Udvalget for Social Omsorg.

Beslutning

Seniorrådet ønsker at drøfte følgende emner med Udvalget for Social Omsorg på dialogmødet den 6. maj:

- Velfærdsteknologi, herunder vil Seniorrådet gerne vide, hvad den politiske holdning er til brugen af velfærdsteknologi i hjemmeplejen
- Planerne for de midlertidige pladser på Rehab- og Akutcentret
- Kærminde Plejehjem, herunder mulighederne for en demensplads, når en borger har været i et aflastningstilbud på Kærminde Plejehjem.

Formanden skriver en kort begrundelse for Seniorrådets ønske om dialog om de tre nævnte emner.

Drøftelsen taget til efterretning.

Fraværende: Bent Petersen.



27.69.40-P35-1-24

9. Nyt fra Danske Ældreråd

Beslutningstema

Orientering fra Danske Ældreråd og Regionsældrerådet.

Sagsfremstilling

Formanden orienterer om følgende fra Danske Ældreråd og Regionsældrerådet:

Danske Ældreråd

Deltagelse i Repræsentantskabsmødet den 6. maj og konferencen i Nyborg den 7. maj. Anker Andersen deltager i repræsentantskabsmødet, hvor Seniorrådet har givet fuldmagt til, at han må bruge de to stemmer som Seniorrådet har.

På mødet besluttet det, hvilke medlemmer af Seniorrådet der deltager i konferencen den 7. maj.

Regionsældrerådet

Den 18. marts deltog formand og næstformand i regionsældrerådsmødet i Viborg. De giver en orientering om følgende emner fra mødet:

- Aktivitetsområdet Sundhed og Omsorg - Ringkøbing-Skjern Kommune
- Aflastningsenhedens og akutfunktion - Ringkøbing-Skjern Kommune
- Udvikling af det nære sundhedsvæsen - og et kig ind i krystalkuglen -
Regionsrådsformand Anders Kühnau

Det indstilles ,

at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning

Danske Ældreråd

Følgende medlemmer deltager på konferencen i Nyborg den 7. maj:

Steen Sandager, Inga Larsen, Bent Petersen, Anker Andersen og Lilly Eskildsen.

Regionsældrerådet

Punkter fra Regionsældrerådet udsættes til mødet den 13. maj 2024.

Orienteringen taget til efterretning.

Fraværende: Bent Petersen.



27.69.40-P35-1-24

10. Punkter til næste møde

Beslutningstema

Næste møde afholdes mandag den 13. maj 2024 kl. 08.30-11.30 i mødelokale 4 på Hedensted Rådhus, Niels Espes Vej 8, 8722 Hedensted.

Beslutning

Til næste møde sættes følgende punkter på dagsordenen:

- Orientering ved Fællesindkøb Midt
- Repræsentantskabsmødet den 6. maj og konferencen i Nyborg den 7. maj
- Orientering fra Regionsælderådsmødet i Viborg den 18. marts

Fraværende: Bent Petersen.



27.69.40-P35-1-24

11. Eventuelt

Beslutning

Ingen bemærkninger.

Fraværende: Bent Petersen.



Bilag

- 2024.11.03 Referat Seniorrådet
- Martsmøder seniorråd - opsamling

